
ratungen, insbesondere der höchsten Repräsentanten unserer Parteien sowie 
ihre direkten, persönlichen, freundschaftlichen Kontakte, wie sie zum Bei
spiel zwischen Genossen Erich Honecker und Genossen Leonid Breslmew 
sowie zu den anderen Ersten Sekretären bzw. Generalsekretären der Bruder
staaten bestehen, geben die entscheidenden Impulse für das stürmische Wach
sen der Bruderstaaten, für das stürmische Wachsen des real existierenden 
Sozialismus. (Starker Beifall.)

Die Gewährleistung und Sicherung friedlicher Bedingungen des sozialisti
schen und kommunistischen Aufbaus ist die Voraussetzung für die Erfüllung 
unserer grandiosen Ziele.

Wenn wir bereits das vierte Jahrzehnt in Europa im Frieden leben, so 
ist das vor allem das Verdienst der Sowjetunion und der eng mit ihr verbun
denen Staaten. Dann danken wir das dem unermüdlichen Einsatz der Frie
denskräfte in aller Welt. Dieses Wirken trug und trägt reidie Früchte. Es 
ermöglichte auch dem Volk der Deutschen Demokratischen Republik, zu 
Wohlstand sowie zu internationaler Achtung und zu Ansehen zu gelangen. 
Nichts ist uns in den Schoß gefallen. Alles mußte schwer erarbeitet und er
rungen werden. Die Partei, der Staat, unser Volk sind aus diesem Kampf ge
stärkt hervorgegangen. (Beifall.) Gestützt auf das Vertrauen mächtiger Ver
bündeter und zahlreicher Freunde verfügen Partei und Staat über alles 
Notwendige, um erfolgreich auf unserem Kontinent Frieden und Sicherheit 
voranbringen zu helfen. Die durch den IX. Parteitag zu beschließenden Doku
mente sind Ansporn und Wegweiser. Die ständige Überprüfung des Erreich
ten mit der vom Parteitag vorgezeichneten programmatischen Orientierung, 
der ich ungeteilt zustimme, wird helfen, stets den exakten Kurs und das rich
tige Tempo bei der Erfüllung der Parteitagsbeschlüsse zu bestimmen. Künf
tige Rechenschaft wird wiederum bekunden, daß in dieser heutigen, so ent
scheidenden Zeit unsere Partei und unser Staat ihre internationalistische 
Pflicht erfüllen. (Starker, anhaltender Beifall.)

Tagungsleiter Heinz Hoffmann: Genossinnen und Genossen! Zur Begrü
ßungsansprache an den IX. Parteitag hat das Wort das Mitglied des Politi
schen Exekutivkomitees und Sekretär des Zentralkomitees der Rumänischen 
Kommunistischen Partei, Genosse Ilie VerdeJ. (Starker, anhaltender Beifall, 
Delegierte und Gäste erheben sich von den Plätzen.)

Ilie VerdeJ, Mitglied des Politischen Exekutivkomitees und Sekretär des 
Zentralkomitees der Rumänischen Kommunistischen Partei: Liebe Genossen! 
Mit Genugtuung erfüllt unsere Delegation den angenehmen Auftrag, Ihrem
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